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ÉVFORDULÓN. 
(Ünnepi költemény a »Pécsi Dalárda« harminc/ éves fennállására.) 

• a al pengje ünnepét a dal fiánál;, 
Köszöntse e napot szent ihletés! 
Hozsánna .szóljon lelkünk fenekéről 
S ~enegje vissza bércz és völgy a dalt! 
Harmincz nagy évre néz e~ ünnep vissza 
S a bála és remény, a~ összetartás, 
Győzelmi zöi' Z>öld babér, fényes dicsőség 
Díszítse a~t oltárt, melyen, itné 
Emlékezésünk tiszta lángja ég 

Harmincz, nagy év . . • alig hogy njra ébredt 
A szörnyű éjszakából nemzetünk, 
Amelybe végzetünk Arad s Világos 
Kémnapja óta dönté a magyart . . . 
. . . 3Cég zörgött a bilincs a föld alatt 
A börtönökben . . . még zöld fii se lepte 
Az áldozatnak síri hantjait, 
Midőn elérkezett a nharmadik nap« 
Kínszenvedésünk Golgothája MaljiU 
Föltámadásunk húsvét-hajnala! 
Ezer nyolczsz^x ''5 hatvanegy ! Viradt, 
A felbök meghasadtak, szivünk gyógyult, 
Lelkünk remélt - a hajnal érkezeit, 
S a pirkadó időt a csalogányok 
Sorában lelkes ihlettel köszönti 
'Pécs dalnokserge, a mi hiv »dalárdánké 

E kor teremte szent harmóniáját, 
Még idegen nyelv hangzat in: de szívben, 
Lélekben e hazának áldozólag, 
E sz''P hazának, melynek oly kevés 
Öröme volt, amelynek ajka néma 
Es homlokán a bánat fátyla volt . . . 
Ti megzendítettétek a danát 
S az özvegy szép haza megint feleszmélt 
S remélni, hinni kezdte, hogy jövend 

»Egy jobb korú, melyről azt mondá a dalnok 
Hogy »jőni fog« ... igen, mert njóni kell!...« 
S érette »százezreknek ajakán 
Buzgó imádsága szállt az ég felé . . . 

S eljött a jobb kor . . . és ti, jó. dcúárok 
Jó s zml 'dőben hívei vakítok 
A gyászoló s az ébredő hazának! 
Ti híretek bejárta szép országunk, 
S amerre jártatok: a bámulat, 
S a szeretet testvér-karjába zárt! 
Harmoniátok győzött, mindenütt, 

A dal, amelyet zenge ajkatok, 
Csodás viszhangra lelt minden kebelben, 
Zászlótok friss babér borítja mindég, 
Es annyi verseny büszke barcza közt 
Legyőzhetetlen, s mindig diadalmas 

»Pécsi dalárda« a te lobogód! 

Fel azt a pécsiek, barátim! 
Dalárok! ősi városunk, Pécs, jó anyátok 

' Legkedvesebbik gyermekének, néked, 
. »Pécsi dalárda« ad vta koszorút! 
Az anya-áldás legszebb koszorú, 
Az anya-csók a Iegszentebbik díszjel — 
Ez száll aia zászlótoknak homlokára, 
Pécs városa megáld ma titeket! 
S robogjon bár a századév viharja, 
Dőljön ki egyik év a más után: 
Idők viharján, évek zivatarján 
Győzelmesen zeng által szép dalod, 
Mi büszkeségünk te, >'Pécsi dalárdau 
S ameddig ezt a dalt hallhatjuk, melynek 
Ma minden íze s mindenkor magyar: 
Tudjuk, hogy. városunk szent czfmeréntk 
Tan egy örök-fényes gyémántja, dísze, 
Es ez ti vagytok, a mi gyermekink ! 

En városom Mecseknek ős tövében, 
Négy tornyú dómod büszke tornyaként 
Törjön föl égre egy örök imádság, 
Mit távolból 

a költő küld feléd! 
»Magyarok Istene! te áldd, te, tartsd meg 
Pécs ősi, drága, szentelt városát! 
Ne engedd elnémulni jó lakói 
Szivében az összhang örök dalát! 
Világok intézője! add' reánk a 
Harmóniának égi szent malasztját, 
Amely »dalárdánk« művész-ihletében 
Dicséretedre, im, megtestesült! 
Zengjen danátok, győzelmes dalárok, 
Bérez- s völgyön által diadalmasan, 
S ne feledjétek, hogy mi sziveinkben 
E dalnak égi szép viszhangja van! 
Zengjétek ujabb évtized során át 
Mindig győzelmes ajkatok dalát, 
S e dalban áldja meg a magas Isten, 
Ki diadalra s örömre segítsen, 
Pécs városát és véle a Hazát! 

Dr. Várnái Antal. 



VISSZAPILLANTÁS 
a » P é c s i D a l á r d a « 30 é v e s m ú l t j á r a . 

IViegbizattam, hogy a »Pécsi Dalárda* törté-
netét rövid vonásokban irjam meg. A megbízást 1 

elfogadtam; mert az egyesület megérdemli, hogy 
működése nagyobb körben is ismeretes legyen, 
hogy igy követőkre találjon nemcsak, de az 
ifjú nemzedék is buzduljon s vigye még előbbre 
a dalárügyet. Midőn az egyesület 25 éves mű-
ködését megírtam, tettem azt időrendi sorban, 
részletesen fölsorolván az egyes eseményeket. 
Most, hogy ismétlésekbe ne bocsátkozzam, az 
időrendi részletezést mellőzöm; de szerény te-
hetségem szerint ki akarom mutatni, mii tett 
a »Pécsi Dalárda* a) társadalmi és kulturális 
téren; b) a dal- és zeneművészet érdekében: 
c) a hazafias érzelmek ébresztése és a magya-
rosodás terjesztése tekintetében s végre d) a 
jótékonyság és emberszeretet ügyében. 

Társadalmi működése. 30 évvel ezelőtt vá-
rosunkban egy kis csapat összeül tanácskozni 
a fölött, miként lehetne oly testületet alapítani, 
mely testület a városunkban elszórtan levő 
zeneművészeket és műkedvelőket egyesítené. 
Előbb csak zárt ajtók mögött folyt a tanács-
kozás, mintha feltek volna, hogy eszméjük nem 
talál visszhangra; de később bátran kiléptek 
a küzdőtérre és szervező bizottságot alakítván, 
az alapszabályokat elkészítették. Az alapsza-
bályokban felvették a »Pécsi Dalárda* nevet. 
A szervezők közül különösen kiemelendők: 
Schmidt Péter, székesegyházi l'őorgonás, mint 
a szervező bizottság elnöke, Wachauer Ká-
roly, mint karmester, Valentin Károly, pénz-
tárnok és Szigriszt .lózsef, mint házigazda, 
kinek lakásán tartattak az ülések és ének-
gyakorlatok. 

egyesület czélul tiizte ki: a dal és 
zene müvelését s ezáltal a társas-élet előmoz-
dítását. | Midőn az alapszabályok megerősíttet-
tek, első gondjuk volt, hogy az elnöki állásra 
oly egyént nyerjenek meg, kiben mindazon jó 

tulajdonok benfoglaltatnak, melyek az egye-
sület nemes czélja eléréséhez szükségesek. A 
bizalom HánlTay Simon ügyvédet (most kir. 
közjegyző s kir. tanácsos) hivta meg az elnöki 
székbe. Hogy jól választoltak, mutatja az, mi-
szerint három ízben összesen 16 éven át 
vezette a dalárda ügyeit. 

A mint egy kissé megerősödött, azonnal 
zászlót szerzett be, hogy legyen mi körül so-
rakozni és ha kell, alatta küzdeni. Zászló-
anyául fölkérte Majláth (lyörgyné szül. Prandau 
Stefánia ő excellentiáját, ki a zászló-anvai tiszt 
elfogadásával megtisztelé az egyesületet. 

Most már teljesen fölfegyverkezve hozzá 
látott czélja kiviteléhez. Nincs városunkban 
oly intézmény, melynek előmozdífásához hozzá 
ne járult volna; nem volt oly társadalmi s 
kulturális mozgalom, melyben nem vett volna 
részt. Kebeléből — Ábrányi Kornél indítvá-
nyára — indult ki az orsz. dalárszövetség 
eszméje. A téli évadban vasár- és ünnepnapo-
kon klasszikus hangversenyeket rendezett. Nyá-
ron a Czindery (Kngel) kertben a legpazarabb 
lényü estélyeket rendezte. Dalestélyeit rendesen 
tánczczal kötötte össze. S mindezt nem pénz-
gyűjtés czéljából, hanem azért tette, hogy a 
művelt társadalmat összehozza és nemes szó-
rakozásban részesítse. 

Hogy a pécsi dalárda czéljának, a társa-
dalmi élet előmozdítása, minél tökéletesebben 
megfelelhessen, zászlószentelését országos ün-
neppé tette, mely ünnepélyen részint testületi-
leg, részint képviseletileg 18 dalegylet vett 
részt. Több ízben kifejezte azon óhaját, mi-
szerint az orsz. dalárünnep Pécsett tartassék. 
A szövetség 1878. évre ki is tűzte Pécset, 
de hogy az ünnepély nem tartatott meg, nem 
a »Pécsi Dalárdá«-n múlott. Végre ismételt 
kívánságára a dalárünnepély 188B. évben csak-
ugyan Pécsett tartatott meg. Készt vett abban 
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52 dalegylet 1200 taggal. Az ünnepély ugy 
művészeti, mint anyagi tekintetben sikerült. 
Ugyanakkor tartotta fönnállásának 25. évfor-
dulóját. Legyen szabad ezen szép ünnepély-
ről megemlékezni. 

A jubileumi ünnep napján aug. 15-ikén 
d. e. 10 órakor ünnepélyes isten-tisztelet tar- | 
tátott, melynek bevégzése után testületileg a 
dalcsarnokba vonultak. A »jelige» eléneklése 
után az elnök részéről üdvözöltettek a jelen-
levők, köztük a zászlóanya képviselője Palla-
vicini őrgrótné, I.'erezel Miklós főispán, pákosi 
Paxy Károly tábornok és az egyleti képviselők. 
A dalárda történetének fölolvasása után átvette 
az egyesület az üdvözleteket és emléktárgyakat. 

Az első emléktárgyat, egy gyönyörű zász-
lószalagot, a pécsi lelkes hölgyek nyújtották 
át. Emléktárgyakat adtak még a »Hudai Da-
lárda*, >Debreczeni DalegyleU, >Egri Dalkör*, 
»(iyőri ének- és zeneegylet*, a ^Kolozsvári 
Dalkör*, »Lösonczi Dalárda*. Zászló-szalagot 
adtak özv. Engeszer Mátyásné, a rimaszombati, j 
szegedi dalárdák. Levél által üdvözölték a 
marosvásárhelyi, lugosi, ezeglédi, soproni, rév-
komáromi, losonczi, eperjesi, apatini, luezerni, 
salzburgi, gráczi és bécsi dalegyletek. Távira-
tott küldöttek SimonfTy Kálmán, Szuly János 
és Majorossy Imre urak Karlsbadból, Bartay 
Ede és Felsmann József Budapestről, Spiesz 
János Paksról, Wusching Konrád Lúgosról, az 
ausseei -Liedertalel*, a bécsi »Frohsinn« és 
»Wiener Mánnergesangsverein*. Költeménynyel 
tisztelték meg Kerekes Sámuel Maros-Vásár-
helyről és Jankai József Aradról. Díszkiadást 
rendeztek: Koller Lipót nyomdász, a >Fi"mf-
kirchner Zeitung* szerkesztője és Hochrein 
József. 

Az orsz. dalárszövetség nevében dr. Finaly 
Henrik közp. vál. tag emelt szót, mondván: 
»Engem ért azon szerencse, hogy tolmácsa 
legyek az orsz. dalárszövetség érzelmeinek. 
Önkénytelenül vissza kell pillantanunk a »Pécsi 
Dalárda* dicsőségteljes múltjára, 25 évi mű-
ködésére. A * Pécsi Dalárda* elért fényes si-
kereivel beragyogja dalárszövetségünket, koro-
nája a hazai daltestületeknek, sőt e korona 
legdrágább gyémánt köve, melynek tündöklése 
biztató sugárként arra int, hogy igyekezzünk 
szivvel, lélekkel egyaránt az ő nyomdokain 
haladva ujabb és ujabb dicsőséget aratni.* 

A *Pécsi Dalárda« viszonzásul »emlék-
érmet* és diszokmánvt adott emlékül. 

A most rendezett ünnepélynek is az a 
czélja, hogy a társadalmi életet fejleszsze. 

A dal- és zeneművészet érdekében is kiváló 
szerepet vitt. A >Pécsi Dalárda* a dal' és ze-
nének nemcsak müvelője volt ; de gyakori 
pályadíjai által a zene-irodalmat is előmozditá. 
így »Édes hazánk, kedves dalunk, érted élünk, 
érted halunk* jelige dallamositására 2 dr. cs. 
és kir. aranyat tűzött ki, melyre 14 pályázó 
jelentkezett. Később tapasztalván azt, hogy a 
magyar kardal irodalma nem igen fejlődik, 50 
frt. jutalmat tűzött ki egy magyar négyes 
kardal Írására. Első ízben 17 férfi-négyes kül-
detett be, de nem levén meg bennök a magyar 
zamat, egy sem dijaztatott; azonban a máso-
dik pályázatkor 6 férfi-négyes közül »Ki a 
gonddal* czimii műnégyes nyerte el a dijat. 
Kiirt továbbá ismét magyar férfi négyesre pályá-
zatot 6 és 4 drb cs. és kir. aranynyal. Ezen 
pályázatra 8 mű érkezett be. 

A zeneművészet érdekében kimondatott, hogy 
minden, már tekintélyre emelkedett művész és 
művésznő részére Pécsett adandó hangversenye 
vagy egyéb fellépése alkalmával az egyesületi 
helyiség dij nélkül átengedtetik és hogy a mű-
ködő tagok által kellő pártolásban részesittetnek. 

Az orsz. dalárünnepélyek alkalmával öt-
ször versenyzett. Nevezetesen : 

1-ször. Debreczenben 18(>8. évben. El-
nyerte az 1. dijat (ezüst serleg). 

2-szor. Nagyváradon 1872. évben. A II. 
dijat (hölgyek albuma) nyerte el. 

8-szor. Kolozsvárott 1874. évben. Az I. 
dijat (ezüst kupa) érdemelte. 

4-szer. Debreczenben 1882. évben. Az 1. 
dij (ezüst bilikom) lett osztályrésze. 

5-ször. Miskolczon 1884. évben. Minta-
dalárdai 1. dijjal (ezüst koszorú) tett kitüntetve. 

Az első időszakban különösen a münégye-
sek müvelését tartotta szem előtt; de később 
a nép- és tréfás dalok ápolására is figyel-
met fordított. Nagyobb szabású előadásai közül 
fölemlítem: »Stabat Mater« és »Krisztus az 
olajfákhegyén* czimü oratoriumot; Volkmann, 
Storch és Hofl'er coral-miséit; mellőzöm azon-
ban azon számos műnégyes, opera-részletek 
stb. előadását, melyek mind arról tesznek ta-
núságot, hogy az egyesületben mindig meg volt 
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a szép, hasznos és nemes utáni törekvés. Hogy 
többet ne említsek, ámbicziója odáig ment, mi-
szerint előadásaira föl merte hivni a külföld 
kritikáját is. Művészi körutat tett közép Európa 
azon városaiban, hol a kardalokat már év-
századokon át müvelik. Hogy külföldi utjának 
milyen volt művészi eredménye, azt annak ide-
jén a bel- és külföldi lapok (ennen hirdették 
s magam is az egylet 25 éves történetében 
megemlékeztem arról. 

Ily szép eredmények után méltán kérdez-
hetni: mi okozta ezt a rendkívüli szép vív-
mányt? A művészi eredmény elérésére nagy be-
folyással volt a tagok kitartó, buzgó fáradozása 
és Pécs sz. kir. város műértő közönségének 
kiváló, rendkívüli elismerése és buzdítása. Látni 
kellett, miként fogadja Pécs sz. kir. város kö-
zönsége a »Pécsi Dalárda* működő tagjait ott-
hon, midőn valamely diadalutról visszaérkeznek. 
Falragaszok által hirdetik diadalukat. A város 
azon utczái, melyen a dalárok bevonulnak, fel 
vannak lobogózva. A vonatnál nagy közönség, 
a polgármesterrel élén üdvözli őket. Nők meg-
koszorúzzák a zászlót s külön-külön minden 
dalárnak csokor nyujtatik át. Este banquet. 
Ily elismerés és buzdítás után a kivánt ered-
mény nem maradhat el. 

Művészi munkássága a közel múltban, mi-
dőn 0 Felsége apostoli királyunk a székes-
egyház felszentelése alkalmával városunkat ma-
gas látogatásával szerencséltette, a legkivá-
lóbb kitüntetésben részesült. Mint mindenki, 
ugy a »Pécsi Dalárda* is hódolatát be 
akarta mutatni a legalkotmányosabb, szere-
tett királynak. A serenade alatt való éneklés 
már fölvétetett az ünnepi programmba, de a 
»Király-hymnus«-t magában foglaló díszalbum 
átnyujtására külön kihallgatást kért; de az 
udvari szabályok miatt nem volt kivihető. — 
S mi történt? A dalárda énekének elhangzása 
után 0 Felsége a szabályoktól eltérőleg tudatta 
magas elhatározását, hogy a dalárda küldött-
ségét fogadja. A dal hatása alatt kiadott ma-
gas határozat folytán esti ü órakor fogadta a 
küldöttséget, mondván: »Igen szép volt, nagyon 
jól énekeltek.* Az albumot saját kezűleg fo-
gadta el, mondván: »Köszönöm a figyelmet.* 

í. 1 hazafias érzelmek ébresztése s a magya-
rosodás terjesztése tekintetében minden rendel-
kezésére álló eszközt megragadott. Az előadásra 

fölvett- müvek az első években fele részben 
magyar, fele részben német nyelven voltak 
előadva; később kétharmadrész jutott a magyar 
dalnak; s ma már az egész műsor magyar 
szövegű dalokból áll. A mi a müvek belértékét 
illeti, ott első sorban a magyar műnégyesek 
ápoltatnak: de műveltetik minden l'aju dal. 

Az alapszabályok akként intézkednek, hogy 
feloszlás esetében az egyesület vagyonát csak 
oly dalegvestilet örökölhesse, melynek hivatalos 
nyelve a magyar. / 

I (Irácz, Aussee, Ischl, Salzburg, München, 
Zürich, Luezern városokat — művészi c o l j á -
tól eltekintve - különösen azért látogatta meg, 
hogy ott a magyar dal- és magyar névnek 
dicsőséget szerezzen. Épp ezért előadásainak 
jövedelmét közczélokra ajánlotta föl, tudván 
azt, hogy igy nagyobb hallgatóságra számíthat. / 
Hogy a külföldön a magyar nemzeti érdeket 
miképpen képviselte, mutatja a sok közül K. 
egyetemi tanár (Zürichből) beszéde, ki midőn 
a »Pécsi Dalárda«-ról megemlékezett, a kövei-
kezőket mondotta: »A pécsi dalárda tagjainak 
köszönettel tartozom, mert itt létük által egy rej-
télyt fejtettek meg. Én, ki a történelmet előszere-
tettel tanulmányozom, sohse tudtam megfejteni 
azt, miként lehet, hogy Mária Terézia királynő 
idejében mindig csak akkor nyertek csatát, midőn 
a magyarok jöttek segítségre. Ma a talány meg 
van fejtve; mert azon nemzet, melynek fiai 
ily lelkesülten tudnak dalolni, mint a jelenlevő 
pécsiek, azok a harczmezőn is diadalmaskod-
nak. « 

Midőn Ö Felsége apostoli királyunk 25 
éves egybekelési ünnepe tiszteletére rendezett 
»Osztr.-magyar népdal-ünnepély*-re a meghí-
vást elfogadta, tette hazafiságból. Megkívánta 
mutatni Bécsben is, mire képes egy magyar 
dalegyesület. Czélját elérte, mert a »Wiener 
M;innergesangsverein<, mely mint a dalegyle-
tek legjobbika ismeretes, odanyilatkozott: hogy 
nem tételezte föl azt, hogy Magyarországon a 
dalmüvészet ápolása és fejlesztése oly magas 
fokon áll. 

Minden nemzeti ünnepélyen részt vett és 
kirándulásait épp oly helyekre tette, hol a 
magyar dal még nem ápoltatik. 

A jótékonyság terén sem maradt vissza. 
Vagyont nem szerzett: de működésén az em-
berszeretet hosszú és szakadatlan lánczolata 

V 



vonul át. Alig kezdé meg működését, sőt sa-
ját szükséglete beszerzésének is csak kezdetén 
volt, már is ezéljául tűzte ki a szenvedők 
könyeit letörölni. Hogy jótékonyczélu föllépé-
seinek némi hézagos képét adjam, ide iktatom 
a következő nevezetesebb föllépéseit : 

1862. évben a hazai, de különösen a 
tolnamegyei árvízkárosultak javára rendezett 
hangversenyt, melynek tiszta jövedelme 243 frt 
20 kr. volt. Ezen jótékonyság fölött Ö felsége 
apostoli királyunk ugyanazon év május hó 30-
dikán kelt legkegyelmesebb elhatározásával a 
»Pécsi Dalárdát-nak eredményes működéséért 
legfelsőbb megelégedését nyilvánítá. 

1863. évben az alföldi szűkölködők javára 
rendezett hangversenyben részt vett. Kendezett 
továbbá a magyar irók segélyegylete javára 
hangversenyt, mely a nemes czélra 217 írt.-ot 
jövedelmezett. 

Az 1866. évi sebesült harczosok ápolása 
czéljából alakult bizottságnak 100 frtot bocsá-
tott rendelkezésére. 

A m. kir. honvédek alaptőkéjének gyara-
pításához 100 frt.-tal járult. 

1869. évben a schweizi árvízkárosultak 
javára rendezett hangverseny tiszta jövedelme 
76 frt. 50 kr. volt. 

1870. évben azon czélból, hogy Schulcz 
Ferencz zeneművész, városunk szülöttjének 
emlék állíttassék, 45 frtot adományozott; ugyan-
csak 45 frtot küldött Kudapestre is a Mosonyi-
féle társulatnak hasonló czélból. 

A budapesti árvízkárosultak javára ren-
dezett egy esti előadást a szabadban, mely 
380 frt 70 kr. és 7 drb ezüst lmszas tiszta 
bevételt eredményezett. 

Belépett a »Rudolphinum» nevü árvaház 
alapító tagjai sorába, kötelezvén magát 500 írt 
alapítói dij lefizetésére. 

A boszniai harcztérre ment harczosok 
honn maradt családjaik fölsegélyezésére két 
ízben rendezett hangversenyt. 

Bécsben a szegedi árvízkárosultak javára 
rendezett hangversenyben részt vett. 

Egerben a felső-magyarországi tüzkáro-
sultak fölsegélyezésére, az egri tűzoltók és jó-
tékony nőegylet javára hangversenyt rendezett. 
Elismerésül az utóbb nevezett két egyesület a 
»Pécsi Dalárdá»-t alapító tagjai sorába iktatta. 

Jótékonyczélu hangversenyeket rendezett: 
Mohácson, Szigetvárott, Nagy-Kanizsán, (iyő-
rött, Grácz, Aussee, Ischl, Salzburg, Zürich, 
Luzern stb. városokban. 

Készt vett a pécsi evang. imaház, óvoda, 
jótékony nőegylet, női dalegyesület, zenekar, 
a szegényház, vöröskereszt-egylet, szinház-alap, 
a torna- és tűzoltó-egylet és a jogakadémia 
könyvtára stb. javára rendezett hangverse-
nyeken. 

Ezzel bemutattam a * Pécsi Dalárda* életé-
ben előfordult nevezetesebb eseményeket. Igaz-
ságtalan volnék azonban, ha nem emlékezném 
meg azon tényezőkről, melyek és kik közre-
hatottak, hogy az egyesület ily fényes múlttal 
dicsekedhetik. Első sorban hálásan emlékezem 
meg Pécs szab. kii. város közönségének azon 
áldozatkészségéről, hogy az egyesületnek haj-
lékot adott, rendelkezésére bocsátván a közs. 
népiskola dísztermét. Meg kell emlékeznem 
továbbá a »Pécsi Dalárda* elnökeinek hasznos 
működéséről. Ezek közül Bánffay Simon kir. 
tanácsos volt az, ki odaadó szeretettel 16 éven 
át ápolta és fejlesztette az egyesület munkás-
ságát. Nem feledhetem ki mostani elnökünk 
Aidinger János, kir. tanácsos és polgármester 
érdemeit sem, kinek a dalárda fejlesztése mel-
lett, annak fentartása jutott osztályrészül. 0 , 
mint a jó családatya szeretettel maga köré 
gyűjti és mint egy központi erő, összetartja a 
működő tagokat. Végre az egyesület műve-
zetőjéről, a dalárda lelkéről, Hoff'er Károly 
karmesterről kell megemlékeznem, ki hosszú 29 
éven át tagja az egyesületnek; ki kiváló szép 
hangjával elragadja és tettre készteti a daloso-
kat ; ki nem kiméit semmi faradságot, hogy 
az egyesületet művészi tekintetben oda vigye, 
a hol mindig meg is állta helyét: kinek hasz-
nos működését Ő Felsége apostoli királyunk 
is azzal tüntette ki, hogy itt léte alkalmával 
értékes gyémánt tűvel ajándékozá meg. Legyen 
fáradozásuk jutalma a hálás megemlékezés, a 
működő tagok önzetlen szeretete és azon tudat, 
hogy a nemzeti kulturális törekvést teljes 
erejökből elősegíteni iparkodtak. 

Isten áldása kisérje a »Pécsi Dalárda* 
működését! 

Reberics Imre. 
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II. Titkár:*) 
Marschal Ferencz 
Mihálovics Antal 
Áronffy Bókus 
Horváth Kde 
Egerszeghy Mihály 
Egerszeghy Mihály 
Visy Pál 
Katics Ignácz 
Kiss József 

10 Scheurer Károly 

Pénztáros: 
Valentin Károly 
Kozáry József 
Hauser N. János 
Valentin Kár. és Róbert 
Szigriszt Lajos 

Ellenőr: **) 
Neumann Antal 

Levéltárnok: 
Szigriszt József 
Koszter Boldizsár 
Pernstein Ottó 
Fögler Hubert 
Hirt János 
Mihálovics Antal 
Selényi Antal 
Vész Albert 

I gazgato: 
Thaller Gusztáv 
Hillebrand Ferencz 
Repich Vincze 

Tiszteletbeli 
tagok: 

Majláth György 
(iirk György 
Felsmann József 
Krkel Ferencz 
Bánfl'ay Simon 

1877 
1878—1879 

1880 
1881 
1881 

1882—1884 
1885 
1886 

1887—1890 
1891 

18(11 —1865 
1866—1873 
1874 —1881 

1882 
1883—1891 

1873 

1862—1871 
1872 

1873 I877 
1878—1879 
1880—1884 
1885—1888 

1889 
1890—1891 

1875 -1878 
1879 -1884 
1885—18^1 
Megválaszta-

tásuk. illetve 
belépésök 

ideje 

1862 

1863 

Höltzl Ferencz 
Schmidt Péter 
Büszke Dávid 
Scitovszky János 

10 Isaacson Henrik 
Pfeffer J. N. 
Engeszer Mátyás 
Ábrányi Kornél 
Reményi Ede 

15 | Mosonyi Mihály 
Prandau Gusztáv b. 
Píiszterer István 
Spiesz János 
Bieger György 

20 | Marinovics Hugó 
Lay Antal 
Blauhorn Ignácz 
Kovács Zsigmond 
Grabarics Ernő 

25 i Liszt Ferencz 
Dulcz István 
Dulánszky Nándor 
Aidinger János 
Perczel Miklós 

30 ; Kelemfy Károly 
| Engel Adoll 

Hoffer Károly 
Lehner Károlyné 
Pákosi Paxv K. 

35 Hubay Jenő 
Zichy Géza gróf 
Wachauer Károly 
Kardos Kálmán 

Működő tagok. 
a) Alapító tagok: 

Amtmann Károly 
Frühbeck Ágoston 
Fuchs Ádám 
Gallisch Alajos 
Háj Ede 
Herrmann Ágoston 
Herczenberger József 
Keimberg Vilmos 
Kostliwy József 

1" Kozári József 
Mendlik Mihálv 

1863 

1864 

1865 

1866 
1869 

1870 
1871 

1872 

1877 
1878 

1879 

1880 
1885 
1886 

1888 
1890 

1861 

*) A II. titkár állás 1877-ben szerveztetelt. 
**) Az ellenőri állás 1873-ban szerveztetett ós következő évben be is szüntettetett. 
***) Az igazgatói állás 1875. évben szerveztetett. 
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I 
Neuburg Gyula dr. 1861 Sütkey Gyula 1864 
Platz Ferencz 55 Huzagits Béla 55 

Preusz Adolf 55 65 Mihályi János 
15 Puks Ferencz t í Hedő Károly ?? 

Ruszke Dávid 11 Egry József 
55 

Salamon József 11 Hütter Ferencz 11 
Schibinger Ferencz Förster Béla 11 
Schmidt Péter 70 Kardos Kálmán 

! 20 Schultz József Forray Iván 
Spies János Kunkel Nándor 
Szigriszt József Freitag József 
Valentin Kárólv Kaltneker György 
Wachauer Kárólv 75 Neumann János 1865 

; 25 Warga Ferencz 11 Schapringer J. 1} 
Zelmsz György 

• b) Rendes t a g o k : Friedrich Vincze 
55 

Pollák Manó 1862 Hosinger N. 
55 

Vospiel János 80 Ruzsinszkv Alajos 
55 

Edhoter Ferencz Soóstó Gyula 
55 

Hoffer Károly 
55 König Károly 

55 

i 30 Jakab János 
55 Koszter Boldizsár 

55 

Dulcz István Gsóvics N. 
55 

Krausz Ágoston 
11 

85 Ziegler János 
55 

Nagy József Erhardt F. 55 

Vagner Antal Kondrát János 1866 
35 Thaller Gyula Lohr Ede 

55 

Arndt Henrik 
55 

Ottó Róbert 55 

Stii'ling Antal 90 Ottó (iusztáv 
55 

Horváth Antal 1863 
90 

Kerner János 55 

Schulcz József 
1863 

Reberics Imre 55 

l 40 Mühl Mihály 
55 < íróóg János í 11 l 40 

Tabak Pál 
j 11 Thaller Gusztáv 11 

Pohl Károly 
55 

95 Mikolics István 
55 

Hamerly Mihály 
5* Kopeczky Antal „ 

Hubay József Weichselbaum Fer. 
55 

| 45 Hermán András Felner M. 1807 
Schubert N. Rehak N. ifj. 1 " 

Karlitzkv Nándor 100 Exner Károly 55 

Guttman Joachim 11 Preusz Zsigmond 1868 
Hetzer József 1' Zsák Hugó I 55 

] 50 Linczab Henrik 11 Möffert Károly 55 

[ Krause Nándor 11 Sziklay Gusztáv ! 5? 

Heindlhoffer József 11 105 Bzimek Venczel „ 
Schuk Ferencz 18B4 Repich Vincze 55 

í Schneider István 55 Reisner János 55 

! 55 Vész Albert 1 ii Kószits N. 55 

1 Halász Károly Valner Henrik 55 

Hack Jakab ii 110 Böhm Béla 55 

Pfiszterer István ! 11 Schütze Rezső ! " 

60 
Gungl János 11 (ilück N. 55 

60 Dommig N. 5 5 Ernyey Károly 55 

Obermayer Gyula i " Schneider János 55 

Szommer Amat 55 115 Pernstein ' )ttó 55 
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Kimm Gáspár 1868 Szalay Jákó 1873 
Harnaky (iyula 55 170 Mihálovics Antal 55 

Göhler Oszvald i " Chachinovics Lajos 55 

Puks Ferencz 1869 Vinkle (iyula 55 

120 Christof (iyula • 1 HechtN. 55 

Sebesy Kde Eibach Emil 55 

.lilly Alajos » 175 Koharics Gyula 55 

Egerszeghy Kálmán » Hauch József 55 

f 
• Mór Simon 11 Neumann János 1874 

125 Breitenl'eld A. Benyovszky Manó 55 

Valland Ernő 55 Eötvös Gusztáv 55 

Neumann Antal 55 180 Marschal Ferencz 55 

Szvácsek Mihály V • 1 11 Sznopek József 55 

Schaurek Bódog 1870 Kovács Gyula 1875 
130 Paclier N. 

Paul Kálmán 
Halász István 
Fekete (iyula 

55 

55 

Lassnigy Rezső 11 185 Fögler Hubert 55 

Marokky Ferencz 11 Petz István 55 

Goll Ferencz 11 Csonka Gyula 5 5 

135 Szucsics Károly 
Oszoly Ferencz 

11 
11 

Hauer Hugó 
Klein Jakab 1876 

Firling ( Jáspár 11 190 Engel Gyula ?? 

Kopl'mahler N. „ Goldstein H. n 
Pencz János V Goldstein Izidor 

140 Károly Ignácz 11 Záray Károly >* 
Jeszenszky Ákos 51 Martinaim Jenő 55 

Ilillebrand Ferencz 11 195 Platz Károly 55 

Pribil Ferencz ) J Devecsery Ákos 55 

Borsy György 1871 Katii Zsigmond 55 

145 Grabarics Ernő Fritz Alajos 5 5 

Szelmann Győző > 5 

200 
Schwarcz Gyula 1877 

Vissay N. >> 
200 Gasparics István 55 

Kömmel Rudolf 11 Hegyesy Ádám 55 

Matich Ferencz 11 Egerszeghy Mihály 55 

150 Pápé Gyula 1872 Dömmel Nándor 55 

Stirling János 55 205 
Blau Jakab 55 

Kisszélv Andor 5? 
205 Szvácsek Antal 55 

Ambrus Lajos 11 llj. Wachauer Károly 55 

Rajz Ferencz 11 Szigriszt Lajos 55 

155 Véber Károly 55 Straszer Nándor 55 

Sári Gusztáv 55 

210 
Girardi József 55 

Hauck Alajos 55 
210 Uória Károly «5 

Hirt József • 11 Mihálkovics Árpád 55 

Straszer Ferencz 15 Jeszenszky Antal 55 

í 160 Ramazetter Árpád 11 Schumann József 55 

Czury József 11 
215 

Schumann Ferencz 1878 
Henneberg Sándor 55 

215 Bachrach Mór ) í 

Kornitzer Zsigmond 11 Herbek József ii 
Steiner Lajos 11 Spiesz Győző i» 

165 Nagy Iván >5 
Stegmann Károly ii 

Fögler Ármin 
220 

Bepicli Vineze 1879 
Bene Károly 1873 220 Klesch János » 
Szigethy Ferencz 5 ) 

Valentin Róbert 
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Kisfaludy N. 1879 Mocsáry Antal 18'86 
Csiszár .lózsef 55 Kaufmann Lajos 55 

Graics N. 55 Finta Dénes 55 i 
225 Áronify Rókus 

Blauhorn Jakab 
11 
11 270 

Langer Viktor 
Stromayer (léza 

55 1' 

55 

\\rollner Kde 1880 Szivér István 55 

Simaesek Alajos Kasza Ferencz v 
4 Thomayer István Hegedűs Károly 55 

230 Kerbolt Pál a Kiss József 
Lieber (I yörgy a 275 Konkoly Ágoston 
Katics Ignácz a Jozgits Béla 55 

Endlicher ('Jement 1881 Nagy József 
55 

Ludvig Károly 11 Selényi Antal 1887 
235 Pick Ignácz dr. ' 11 Kohárits N. János 55 1 

Eltér Ferencz 11 280 (laál László 
5 5 ; 

Baross Kálmán 11 (iálovics Viktor 
55 i 

Horváth Kde 1 Schmidt <lyőzö 1888 
Asztalos János ! , Dillmann Antal „ : 

240 Eudánvi Ferencz i » 
Bátz József 

55 

Schneller Antal 55 
285 (iálovics József 

5 5 j" 

Marx József 11 Scheurer Károly 1889 
Oszwald N. Vész Albert 

55 • 

HöJller Nándor 1882 Matzki Valér dr. 51 

245 Krausx József Nagy (iyula 
Ágh Timót dr. Angyal Pál 1883 290 
Nagy (iyula 
Ágh Timót dr. 55 

Gziglánvi Béla Haksch Lajos 
! 5 5 

Visy Pál 1 • " * Bühm József 
Lukács Adolf dr. 1 ' ' Kisasszondy Józsel 

250 Bors Emil dr. ! " Csukás Zoltán 1890 
Kosuthány Ignácz dr. 55 295 Sámson (iyörgy 
Fekete Mihály 55 

Szigriszt Ferencz 
Vizer Endre Lantos Vilmos 
Kosztolányi János 55 Ságfiy Ferencz 

255 Koszter János 55 Kerbolt Ferencz „ 
Hencz János 

55 300 Stromayer Károly 1) 
Moor B. Wecztermayer Ede 1891 
Kozáry Kde 

55 

1884 Martinék József 
55 

Bornesz Máté 

55 

1884 
Horváth Zoltán 11 

í 260 Hlatkv Ede Jezevics Ferencz. I 
Köcsön Bajos 

5 5 

11 {305 (iadó Ignácz 
55 

Krst Adolf 1885 Lengvári Lajos 11 
Germán István Beberics Imre ilj. 11 

265 
Skolnik (iéza 11 Kőnig Károly 11 

265 Wachter Ede 1886 Pikler Józsel 
j 5 5 



II. 

A z országos dalversenyek alkalmával nyert dijak. 

i. 

1 8 6 8 . D e b r e c z e n . 
I. d i j (eziist serleg) . 

Ezen versenyben résztvettek: 

Buzagits Béla, Dulcz István, Heindlhoffer 
József, Hoffer Károly, Horváth Antal, Kozáry 
József, Linczab Henrik, Pernstein Ottó, Rebe-
rics Imre, Schneider István, Szigriszt József, 
Sziklay (iusztáv, Thaller Gusztáv, Zsák Hugó. 

1 8 7 2 . N a g y v á r a d . 
II . d i j (album). 

Ezen versenyben résztvettek: 

Bánffay Simon, Buzagits Béla, Dulcz Ist-
ván, Egerszeghy Kálmán, Hauser János, Her-
czenberger József, Hillebrand Ferencz, Hoffer 
Károly. Horváth Antal, Jilly Alajos, Károly Ig-
nácz, Neumann Antal, Pernstein Ottó, Reberics 
Imre, Sári Gusztáv, Schneider István, Szigriszt 
József, Thaller (iuszt., Véber Károly, Wachauer 
Károly, Winkle (ivula. 

III. 

187-4. K o l o z s v á r . 
I . d i j (eziist kupa). 

Ezen versenyben résztvettek: 

Bánffay Simon, Buzagits Béla, Czury Jó-
zsef, Dulcz István, Egerszeghy Kálmán, Hauser 
János, Herczenberger József, Hillebrand Fe-
rencz, Hoffer Károly, Horváth Antal, Jilly Alajos, 
Neumann Antal, Pernstein Ottó, Beberics Imre, 
Szigriszt József, Schneider István, Thaller (iusz-
táv, Véber Károly, Wachauer Károly, Winkle 
(iyula. 

IV. 

1 8 8 2 . D e b r e c z e n . 
I. d i j (eziist bil ikom). 

Ezen versenyben résztvettek: 

Buzagits Béla, Czury József, Dória Károly, 
Egerszeghy Kálmán, Egerszeghy Mihály, Eötvös 
Gusztáv, Fögler Hubert,'Herczenberger József, 
Hillebrand Ferencz, Hirt József, Hoffer Károly, 
Jilly Alajos, Mihálovits Antal, Reberics Imre, 
Repich Vincze, Rzimegh Venczel, Simacsek Ala-
jos, Szelman Győző, Szigriszt József, Valentin 
Róbert. 

V. 

1 8 8 4 . M i s k o l c z . 
M i n t a - D a l á r d a I. d i j (eziist koszoru). 

Ezen versenyhen resztvettek: 

Aidinger .János, Angyal Pál, Raross Kál-
mán, Czury .József, Egerszeghy Kálmán, Eger-
szeghy Mihály, Eötvös (iusztáv, Ersl Adolf, 
Herczenberger József, Hillebrand Ferencz, Hoffer 
Károly, Horváth Antal, Jilly Alajos, Katits Ig-
nácz, Krausz József, Mihálovits Antal, Bebe-
rics Imre, Repich Vincze, Simacsek Alajos, 
Skolnik Géza, Szelmann Győző, Szucsics Károly, 
Visy Pál, Wachauer Károly. 

Az 1883. évben tett külföldi utazásban 
résztvettek: 

Angyal Pál, Baross Kálmán, Cziglányi 
Béla, Cziiry József, Dória Károly, Egerszeghy 
Kálmán, Egerszeghy Mihály, Eötvös (iusztáv, 
Fekete Mihály, Hencz .!., Hillebrand Ferencz, 
Hirt József, Hoffer Károly, Horváth Antal, Jilly 
Alajos, Katics Ignácz, Kosztolányi János, Mihá-
lovits Antal, Reberics Imre, Repich Vincze, Si-
macsek Alajos, Szigriszt József, Szigriszt Lajos, 
Vizer Endre, Wachauer Károly. 

Reberics Imre, Aidinger János, 
egyes, alelnök. egyes, elnök. 
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